

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia.
BRĂȘOV, piața mare Nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu
se primesc. Manuscripte
nu se retrimit.
INSERATE se primesc la AD-
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la
următoarele Birouri de anunțuri:
In Viena: M. Dukas Nachf.
Max Augenfeld & Emeric Lesner,
Heinrich Schalek, Rudolf Mosse.
A. Oppelke Nachf. Anton Oppelk.
In Budapesta: A. V. Goldber-
ger, Ekstein Bernat. In Ham-
burg: Maroly & Liebmann.
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
riă garmond pe o colônă 6 or.
și 30 or. timbru pentru o pu-
blicare. — Publicări mai dese
după tarifă și învoială.
RECLAME pe pagina a 3.a o
seriă 10 or. séu 30 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

A N U L L X I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumeră la toate ofi-
ciile poștale din întru și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30, etajiu
I.: Pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.
v. a. séu 15 bani. — Atât abo-
namentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 83.

Brașov, Joi 16 (28) Aprilie

1898.

Răsboiul și piețele europene.

Din momentul, când s'a vădut în Europa, că conflictul dintre Spania și America nu mai pôte fi delăturat pe cale pacnică, au început să se urce pretutindenți, nu numai în Europa, ci putem dice în totă lumea, prețurile grânelor și tot-odată în măsură mai mică s'au urcat și efectele de valoare pe toate piețele.

In ce privesce grânele, cauza urcării prețului lor este prevederea, că în urma răsboiului americano-spaniol importul transatlantic de grâne va fi împedecat. Astădi la bursele de cereale din Viena și Budapesta grâul de primăvară e notat cu 14 fl. 25 cr. maja metrică. In piața de cereale din Berlin prețul grânelor s'a urcat cu 10 mărci, ér al sęcării cu 6 mărci. Asemenea primim și din România scirea, că grâul e foarte căutat și se cumpără în condițiuni foarte avantagiöse și în porturile române. Grâul, calitatea cea mai bună de 75 klgr., se vinde în Brăila cu 15 lei hectolitru. In măsură mai mică s'au urcat, ca și la noi, și prețurile celorlalte cereale române. Prețul porumbului (cucuru-zului) de esenplu a crescut în mod simțitor; alătării el s'a vëndut în Brăila cu 7 lb 20 bani.

Se înțelege, că urcarea prețurilor cerealelor este de mare însemnătate pentru piețele noastre economice. Este bine venită celor ce au grâne de vëndut, însă este fatală pentru micul proprietar și pentru țeranii, carii n'au ce vinde, ci trebuie din contră să cumpere.

Interesante însă, că chiar și în New-York, unde din cauza pedecilor ce le va avé sportul ar fi trebuit să scadă prețurile cerealelor, ele s'au urcat. Nu numai grâul, dér și porumbul s'a mai scumpit și tot așa și bumbacul.

Nu puțin a contribuit la urcarea prețului grânelor în Europa, ca

și în America, și împrejurarea, că pôte de mult provisiunile de grâne n'au fost așa de puține, ca tocmai acum. Secerișul în cei doi ani din urmă a fost mult mai nefavorabil, ca în trecut. Acesta am esperiat-o și la noi și în România. Astădi prețurile sunt bune, dér proprietarii au puțin grâu de vëndare și și cei ce au îl rețin creșdend, că se vor mai urca prețurile.

Dér nu numai cerealele și bumbacul, ci și alte articole, mai ales fierul, ba chiar și articolele de industriă, au o tendință de urcare în statele europene, unde se crede, că fiind delăturată prin forța împregiurării pe mai mult timp concurența americană, va fi o căutare și o vëndare mai mare, mai ales, că se speréză, că conflictul va rămâne izolat între Spania și America de nord.

In asemeni împregiurării, cestiunea cât va dura răsboiul americano-spaniol este de cea mai mare importanță și pentru popóarele din lumea vechiă neutrală din două puncte de privire. Cei ce ca marii proprietari, capitaliști și întreprindători vor avé frumoșe profite din efectele, ce le va esercita acest răsboiú asupra piețelor și prețului mărfurilor, se înțelege, că se vor bucura, decât răsboiul va dura mai mult timp. Majoritatea poporațiunei din toate statele care va suferi cumplit mai ales în urma scumpirei pânei, va dori însă să înceteze cât mai curând răsboiul și cu el și scumpetea.

Poporațiunea dela noi fără deosebire este una din cele mai puțin de invidiat în ce privesce situațiunea economică. N'avem, decât să privim la cauzele mișcării socialiste în Ungaria și la miseria, ce domnesce în mare parte a Ardealului, ca să înțelegem importanța, ce o au pentru noi conturbările economice comerciale în urma răsboiului ispano-american.

De aceea trebuie să dorim, ca

acest răsboiú să nu se trăgăneze mult. America pare a fi înclinată pentru o trăgănare, creșdend, că astfel va aduce din punct de vedere financiar la neputință pe Spaniolii. Cu atât mai bine ar fi decii pentru Spania și pôte și pentru interesele comerciale ale celorlalte state europene, decât ea s'ar grăbi a aduce o decisiune, atacând cu energiă pe Americanii, cari au provocat acest răsboiú.

Sinodul archidieceșan din Sibiu.

Éta discursul, prin care Escelența Sa Archiepiscopul și Metropolitul **Miron Romanul** a deschis sesiunea de față a Sinodului:

Prea stimați Domni!

Iubiți frați, iubiți fii sufletesci!

Intre valurile dese, cărora este espusă naia bisericii noastre în calea nisuințelor ei spre cultură și moralitate, mare mângăere și multă încurajare ne dá totdeuna sinodalitatea noastră; când adevă reprezentanții clerului și ai poporului, adunați împregiurul archiereilor séi, se consultă asupra situațiunei și vin într'ajutor ierarhiei întru întărirea aședămintelor organice și peste tot întru salvarea intereselor bisericii.

Ast-fel de ocașiune ni-se deschide și astădi, când Domniile Vóstre, iubiți frați și fii sufletesci, conscii de gravitatea și importanța însărcinării ce o a-ți primit ca reprezentanți ai clerului și poporului, ați grăbit a vé presenta aici în sinodul nostru archidieceșan în număr așa de frumos și a-mi dá ocașiunea plăcută, ca să vé salut și îmbrățișez cu totă căldura inimei mele.

Nu mă indoiesc, că Domniile Vóstre și la această ocașiune ve-ți căuta să și faceți misiunea nobilă ce o aveți pentru consolidarea noastră internă, și în general pentru apărarea și promovarea intereselor sântei noastre bisericii naționale. Contând decii și la ordinea bună în discuțiunile sinodale, carea să ne facă ca și în trecut, numai onóre, după ritualele premerse sub sânta liturgie de astădi cu chemarea duchului

sânt, sesiunea ordinară a sinodului nostru archidieceșan pentru 1898 o declar de deschisă.

Răsboiul ispano-american.

Crisa ministerială în America.

Tocmai în momentul critic, când avea să se declare formal răsboiul Spaniei, a isbucnit o crisă în cabinetul din Washington. In 25 Aprilie dimineța s'a conchemat o adunare a comisiunei Senatului pentru afacerile esteriore spre a delibera asupra declarării de răsboiú. După aceea a fost consiliu de cabinet. In acest consiliu secretarul de stat (pentru esterne) **Sherman** și-a dat dimisiunea imediată. Se mai vorbesce, că în urma politiceii ce o urmăresce președintele **Mac Kinley** privitor la răsboiú, s'a produs o scisiune în cabinet, și că **ministruul marinei și ministruul de răsboiú** se vor retrage în curând. **Ministruul marinei Long**, se dice, a voit să atace energic **Havanna** și să se bombardeze înainte de ce va puté ataca flota spaniolă, **Mac Kinley** însă, s'a opus. Organele ministruului de marină îl batjocoresc din cauza acesta, dicend, că pare a voi să ducă un răsboiú de operetă.

Declararea răsboiului.

Camera reprezentanților din Washington a primit în 25 Aprilie, precum am anunțat deja — în urma unui mesagiu al președintelui — fără desbatere, și unanim o rezoluțiă, în care se declară, că *starea de răsboiú* între Statele-Unite și Spania esistă și că a esistat dela 21 Aprilie încóce, și că președintele este împuternicit de a dispune de toate forțele militare și maritime ale țerii. **Senatul** a primit aceeași rezoluțiune.

In Washington s'a lătit scirea, că guvernul spaniol a răspuns formal la ultimatul Statelor-Unite, dér că răspunsul de-ocamdată nu se va publica.

Blocadele.

Se anunță, că vaporului „**Herrera**“, care venia din **Sagua**, i-a succes să străbată blocada corăbiilor americane și să între în portul dela **Havanna**.

După o depeșă de pe bordul incru-

FOILETONJL „GAZ. TRANS.“

O istorisire din „Ragged Montains“

de **Edgar Allan Poë.**

(Urmare).

„V'aduceți minte, începú el, era pe la nouă ore, când pornii din „villa Charlotta“. Mă îndreptai spre munți și pe la dece ore intrai într'o prăpastie cu totul necunoscută. Mergeam cu mult interes pe cotiturile potecilor, ce se estindeau în toate direcțiile — deși abia pôte să ridice pretențiunea de a fi numită impunătoare, era de un aspect posomorit, un pustiu înfiorător, — tocmai fapte, care pentru mine erau minunate. Singurătatea era atât de completă, încât părea a nu fi fost turburată dela crearea lumii. Mi era greu să mă obișnuiesc cu gândul, că gliile cele verđi și stâncile cele cenușii de sub picidóarele mele n'au fost călitate de altă ființă omenescă. Intrarea în prăpastie era atâta de ascunsă, încât decât n'ar fi coulucrat un șir de întâmplări ar fi fost de nepétruns. Așa,

incât nu era imposibil, ca să fiu eu primul — în adevér primul și singurul călător, care a pétruns v'odată în ascunđótórea acesta. Impresiile produse prin lucrurile dimprejurul meu erau adécite mai mult de negura cea désă și caracteristică, séu mai bine đis de fumul, prin care se distinge vara indică și care învălise toate. Acestă plăcută negură era atât de désă, încât pe poteca mea nu putém vedé mai departe de doi-spre-dece coți. Acestă potecă să cotea adesea și fiind-că rađele sórelui nu pétrundeau până la ochii mei, n'aveam nici o orientare despre direcțiă, în care inaintez.

„Intr'aceea morfina își făcea efectul séu obicnuit — să pregătéscă întréga lume esterióră cu impulsurile cele mai puternice pentru simțul meu intern. Tremurătura ușóră a unei foi, — culórea unui fricel de érbă, — forma unui trifoi — zizăitul unei albine, — sclipitul unei picături de rouă, bătaia vântului, mirosul cel fin, care adie din spre pădure, toate acestea ascundeau o lume de vedenii și apariții — o armată de idei vióe, sgomotóse și de toate

nuanțele. Ocupat cu ast-fel de gânduri imi continuaii călătoria câte-va ore. Intr'aceea, negura deveni tot mai désă și mă învăl atât de mult, încât mă véđui silit să-mi continuez calea pipăind și cercetând în toate părțile. O neliniște neesplicabilă-mi cuprinse sufletul — un fel de nedecisie nervóșă, încât de frică să nu mă prăbușesc în vre-o prăpastie, nu mai cutezam să pui piciorul pe pământ. Imi reamintii apoi bamele, ce se povestesc despre „**Ragged Montains**“, despre pădurile și vérfurile munților locuite de suflete aspre și furióse. Mii de vedenii neclare năvăliră asupra mea, care mă nelinișteau și erau atât de infri-coșétóre tocmai prin neclaritatea lor.

„De-odată atențiunea mea fú atrasă de niște bătăi respicate de tobă.

„Rémăsei imărmurit. O tobă în muniții aceștia! lucru în adevér de neașteptat. Psalmii arhangelilor nu m'ar mai fi putut impresiona. De-odată mai curând de ce m'ași fi putut reculege apărú iară-și ceva nou și curios, ce mă încurcă definitiv. Era un sgomot zurăitor, ca produs de o legătură mare de chei și în același moment

trecú în fugă pe lângă mine c'un strigăt înfiorător un om de colóre închisă, pe jumătate gol. Intr'o mână purta un instrument, constând dintr'o mulțime de inele de oțel, pe care în fugă le scutura. Abia dispărú în negura cea négră, când urlând cu gura căscată și cu ochii de foc o bestie puternică se repeđi în urma lui. Nu m'am înșelat; a fost o hienă.

„Accidentul acesta în loc să măréscă, mici spaima mea, — căci acum era limpede înaintea ochilor mei, că visez; mă chinuiam decii a reveni la cunoscință, la starea de veghere. Păși decii gânditor și viguros mai departe. Imi frecai ochii, strigai tare și-mi pișcai membrele. Zării înaintea mea un isvor, mă plecai spre el să-mi spal cu apa lui limpede mânilé, capul și céfa — fapt, ce stinse agitațiunea chinuitoare. Când mă ridicai eram ca nou născut și pornii înainte pe drumul misterios sigur și cu voie bună.

„In sférșit după ce prin o bóre ręcórósă fui pe deplin recreat, poposii sub un arbore; o licărélă ușóră de sóre apărú și pe pătura de iarbă se desenară siluetele

cișătorului „New-York“ din fața Havannei, monitorul „Puritan“, încrucșătorul „Cincinnati“ canonierele „Machios“, „Nashville“, „Castine“ și „New-Port“, precum și torpedele „Frote“ și „Vinslow“, au plecat în 25 Aprilie dimineața ca să blocheze Matanzas, Mariel și Cardenas.

Cealaltă parte a flotei a plecat ceva înainte și îndată a descoperit o corabie de război, care după părerea ofițerilor americani, avea să fie Byskaia sau Oquendo. Corabiile americane au urmărit-o. Era mare agitația între marinarii americani. Corabia de război „New-York“ a întrepat tunurile sale asupra unei corăbii străine. Au vădit apoi, că purta pavilionul italian. În fine corabia arboră pavilionul american și salută escadra. Acum numai vădura Americanii, că corabia străină este încrucșătorul italian „Giovanni Bausan“. L'au lăsat apoi să treacă mai departe, intrând în portul dela Havanna. Corabiile de război americane au prins 2 vase mici spaniole, dintre care unul era încărcat cu cărbuni și lemne, celalalt cu rom și zahar. Amândouă corabiile au fost remorchate la Key-West.

Legătura de cablu europeană cu Cuba este încă deschisă. Havanna este neîntrerupt alarmată prin bubuitul tunurilor dela forturi. La fiă-care alarmă alergă locuitorii din casele lor iritați spre cheul mării. Dilele sunt senine; pe orizont se ved într-o depărtare mare siluetele corăbiilor de război americane, care par a sta nemișcate de bătaia tunurilor. Noptea se luminează dela forturi marea cu rachete electrice, atunci se zăresc corabiile de război americane mișcându-se neliniștit și temându-se de torpede.

Se mai anunță, că s'au luat măsuri din partea americană pentru a bloca și San-Juan de Puerto-Rico.

Miscarea flotei.

Din St.-Vincent, pe insulele Capverdice, se depeșază cu data de 25 Aprilie: Flota spaniolă este încă aici. Ea constă din 4 încrucșătoare de prima clasă, 6 torpilore și 2 corăbii de transport. Corabia admiralului este „Infanta Maria Teresa“, corabiile de transport au adus flotei în zilele din urmă o mare cantitate de căbuni. Flota, se țice, va pleca aș.

Din New-York se anunță, că se fac mari pregătiri de-alungul litoralului american spre a întâmpina flota spaniolă. În toate punctele amenințate a litoralului se aședă torpede submarine.

Situația strategică.

În acest moment cele două state își concentrează grosul forțelor lor în Marea Antilelor, Statele-Unite la Key-West, Spania la Cuba și Porto-Rico. Aceste puncte sunt baze pentru atacul și apărarea insulei, obiectul conflictului. Dér nu se pôte admite că câmpul de operațiuni se va limita la acest punct. Spania, în adevăr, ar fi

într-o situație de inferioritate față cu Statele-Unite care ar dispune de toate resursele Americii de nord în ce privește combustibilul, nutrimentul și munițiile, pe când Spania ar trebui să le transporte cu mari cheltuieli și mari pericole până la Antile.

Spania va căuta dér să transporte teatrul operațiilor în afară de apele sale teritoriale. Părțile vulnerabile ale Statelor-Unite sunt cóstele lor și comerțul lor maritim; oceanul atlantic separă cele două metropole, Statele-Unite nu posedă nici o insulă pe acest parcurs care are o lungime de 3,400 mile dela New-York la Cadix; orî ce vas american care ar cerca să atingă litoralul spaniol va trebui să aibă cărbuni pentru 7 000 mile, cel puțin, dus și întors. Spania, din contra, are posesiuni insulare și între insulele Canare și Porto-Rico nu sunt decât 2.800 mile; decât Spania are cărbuni în aceste posesiuni, stă mai bine decât adversarul ei în această privință.

Cu toate astea și Statele-Unite ar putea ataca Filipenele ca să facă o diversiune.

Comerțul maritim al Statelor-Unite numără 4.000 de bastimente cu două milioane tone; o asemenea navigație nu pôte fi ușor apărată și tocmai de aceea Statele-Unite cer acum să se suprimă războiul industrial, la înlăturarea căruia n'a aderat la 1856. Spania nu are decât o treime din acest număr de vase cu un quart de tonaj. Aci este punctul slab al Statelor-Unite și de aceea ele cer acum suprimarea corsarilor.

Desbaterile din dietă

asupra proiectului de lege despre întregirea venitelor preoților necatolicilor.

Vorbirile de încheiere.

Tot în ședința dela 23 Aprilie urmară vorbirile de încheiere ale raportorului Tuba, Apponyi și Wlassics. Raportorul Tuba s'a provocat la serbările cător-va guvernamentali dicend, că prin acele vorbiri crede, că s'a dovedit corectitatea proiectului și cere deci votarea lui.

Conte Albert Apponyi: Discuțiunile de până acum au putut să delature numai îngrijirile acelor, care nu au avut îngrijiri, sau care dinainte au fost hotărâți a-și subordona îngrijirile altor puncte de vedere, pe cari și-le inchipuesc a fi mai înalte. Este adevăr din partea lor o aparițiune, care de mulți ani formeză o bolă a parlamentului, datorită sistemului introdus de Coloman Tisza și care constă în aceea, că la toate ocaziunile mai însemnate întlnim cu grămadă voturi de aceea, care nu se dau pe baza convingerei, ci pe baza resignațiunii.

Se provocă apoi la art. de lege XX din 1848 și țice, că din § 3 al acestui art. de lege nu urmază nici confiscarea bunuri-

lor bisericesci, nici introducerea sistemului francoes, ca adevăr preoții să devină funcționari ai statului. Se bucură, că ideea secularizării a fost combătută de toate părțile și din partea celor mai mulți dintre oratori. (Mișcare. Aprobări în stângă). Se provocă la lucrările congresului catolic din 1871, ai căruia bărbați conducători au fost conduși de cugetul, că averile bisericesci catolice, la cari exclusiv biserica catolică are drept, nici-odată nu vor permite să fie confiscate. De aceeași părere suntem și noi. Au dorit însă și dorim și noi, ca acele averi să fie regulate astfel, ca ajutorarea scopurilor bisericesci și culturale să se întempele în măsură egală.

Polemiză apoi cu Juliu Werner și cu ministrul Wlassics. Apărătorii proiectului țice, că marea deosebire ce se face între congrua preoților cualificați și necualificați va îndemna pe confesiuni, ca să aplice numai preoți cualificați. Dér se află foarte mulți între preoți, față cu cari e aproape de ris a vorbi despre vre-o cultură literară, orî teologică. Urcarea salariului unui asemenea preot la 400 fl. e relativ mai mare ajutor, decât 800 fl. pentru un preot deplin cualificat. S'ar puté da, în fine, un ajutor anumit și preoților necualificați, dér a face această fără nici o privire la cualificațiune însămnă a duce direct la stricarea vieții morale și intelectuale.

Cel mai mare contrast însă între proiectul guvernului și între proiectul prezentat de vorbitor constă în statorirea chiăii, după care se face întregirea salariilor. Unele biserică au pus mari sarcini asupra credincioșilor pentru a-și puté remunera mai bine preotul. Pe ce basă va da acum guvernul ajutorul pentru întregirea salariilor? Vorbitorul dorește să se stabilească mai întâi venitele singuraticilor preoți și să se constate, cu cât contribuie credincioșii fiă-cărei comune la susținerea preotului lor și câte procente reprezintă aceste contribuiri din darea directă, ce o plătesc ei. Pentru fiă-care confesiune disproporțiile să se egalizeze și apoi să se dea din partea statului ajutorul, care în acest cas va fi just și de-o potrivă simțit de toți. Așa însă, cum se face prin proiectul de față, ajutorul e periculos atât pentru stat, cât și pentru biserică. Pentru stat, căci se angajază la suportarea unor sarcini, a căror mărime nu o pôte sci dinainte, căci ce s'ar întempla, de exemplu, decât credincioșii vor imputina contribuiriile stolare, orî decât peste tot ar refusa de-a mai suporta aceleași contribuiri bisericesci, ca până acum? Pentru biserică e periculos, căci provocă controverse de interese între preot și credincioși când guvernul țice: mai preferim să îmbunătățim salariul preoților, decât să ușurăm pe credincioși de prea marea povară, ce-i apasă. Această controversă de interese va duce la sporirea neconfesionalistilor, ceea ce la tot casul e periculos pentru societate. Disposi-

țiunea cuprinsă în § 18, după care ministrul are să se înțelgă mai întâi cu bisericile și pe baza înțelgerii stabilește ajutorul: acesta din punct de vedere legislativ este necorect, ér pentru confesiuni e umilitor. De-asemena e umilitor pentru confesiuni, ca ministrul să-și aroge dreptul de-a judeca și în chestiuni de delict morale. Wlassics a imputat vorbitorului, că prin proiectul său de rezoluțiune vré să slăbescă puterea statului. Cine-i cauza? Ôre nu sistemul de aș, după care puterea de stat nu servește țera în mod obiectiv și imparțial, ci în cea mai mare parte stă în serviciul scopurilor de partid? Cei ce nu țin cu puterea simt în fiă-care țic, că în depositarii puterii statului, cu excepțiunea judecătorilor, nu găsesc omul, care să le facă lor dreptate, ci în această țeră cu puțin excepțiuni fiă-care om din opozițiune silit să privescă în fiă-care organ al statului un adversar natural al său. (Vii și îndelungate aprobări în stanga și stanga estremă). Aceste stări de lucruri sunt cauza, că opozițiune privește cu îngrijiri proiectul amestec în autonomia bisericilor. Recomandă spre primire proiectul său de rezoluțiune.

Juliu Wlassics, ministru de culte și instrucțiune publică: Crede că s'a dovedit îndeajuns, că prin nici un alt proiect nu se pôte veni mai iute în ajutorul preoților și nu se pôte exercia un control mai liber din partea statului, ca prin proiectul prezentat de el. Privitor la Molnar țice, că el nici-odată n'a fost aderent la unei despărțiri totale a statului de biserică, ci numai al despărțirii cercului de activitate obiectivă. Până acum statul a dat preoților catolici ajutor anual de 75,000 fl., de care se n'țelege s'au tolosit aproape numai greco-catolicii. Acesta va rămără tot așa până nu se va isprăvi cu regularea congruei catolicilor. Acestă congruă se va acoperi din averea catolică și nu din a statului. Are dreptate Apponyi, că din art. de lege XX din 1848 nu se pôte conchide la secularizare, dér și aceea este adevăr, că unde statul îngrijesce de ajutorarea materială a confesiunilor, acolo averile bisericesci se secularizează. Guvernul însă dorește să mănțină bisericile istorice în statul quo. Dacă se întemplă abuzuri, urmarea nu pôte fi, ca guvernului să nu i se dea putere pentru viitor, ci opozițiune are să lupte contra persónelor dela guvern. Planul, de-a se lua ca cheiă a contribuiriilor numărul sufleteilor, i-ar înspăimânta pe protestanți înșiși, deorece se află foarte multe comunități bisericesci protestante, cari împlinesc „mari misiuni naționale“ și decât s'ar avé în vedere numărul sufleteilor, acestora nu li-s'ar face parte din ajutor. Ce privește cualificațiunea preoților, acesta nu stă pe un pedestal tocmai așa de inferior; cei mai noi au absolvat toți câte 4, 5-6 clase medii și mulți și preparandia. Aceștia nu pot fi trecuți cu vederea. Când aceștia vor simți,

frunzelor arborelui în conturi slabe, dér precise. Mai multe minute privii minunat aceste siluete. Forma conturilor mă umplu de uimire. Privii coróna arborelui. Da! arborele era un palmier!

„Mă sculai furios, într-o stare gróznic de iritată — căci aparițiunea, pe care o visam era imposibil să mai dureze. Vedeam, simțeam, că eram absolut stăpân pe sentimentele mele și prin aceste sentimente sufletul meu fú împresurat de o lume de impresii noué, mistice. Căldura deveni insuportabilă, aerul împregnat de odóre sudice.

„Audi un sgomot lin și îndelung, întocmai ca sgomotul unui riu mare, adenc, ce curge încet, amestecat cu-o învâlmășală particulară de voci a unei mulțimi imense. Mă aflam la pólale unui munte, ér înaintea mea se estindea un șes, ce se pierdea în depertare tăiat de valurile unui riu majestuos. La țermul acestui riu se ridica un oraș de infățisare cu totul orientală, întocmai cum se află descris în poveștile arabe; ba era de un caracter cu mult mai particular, decât cele din povești.

„Din punctul meu de observație, situat cu mult de-asupra orașului, puteam să-i observ toate colțurile și toate unghiulețele, ca și când ar fi desenate înainte-mi pe o hartă. Nenumăratele străđi, care se încrucșeau neregulat în toate părțile, păreau a fi mai mult nisce alee lungi, decât străđi; și ele foiau de mulțimea, care le cutreera. Casele erau zidite într'un stil pitoresc, fantastic; unde priviai, vedeai o intrégă pădure de balcone, verande, minarete și chioscuri înfrumșețate fantastic. Tóte părțile gemeau de bazare, ér în ele erau espuse mărfuri prețioase în cantitate indescriptibilă și de cele mai diferite calități: erau lucruri de mătase, muselin, articole de oțel strălucitor, cele mai prețioase giuvaere și nestemate. Stegulețe fálfaiau pretutindenî împodobind sêrbătorește tot orașul. Palachine și năsălii, înlăuntru cu femei gățite și acoperite cu vълuri dese; elefanți înșeuăți pompos; idoli turnați cu măestria, tobe, steaguri, sulțe și buzlugane argintate și aurite. În mijlocul învâlmășălii acesteia, a țipetelor, încurcăturii și îmbulzelii, — în mijlocul aceluia milion de negrii și brunți

cu turbane pe cap, îmbrăcați în haine de sêrbătóre, cu bărbile vълvoitu — erau o mulțime de tauri sfinți împodobiti; pe când pe la streșinele moșesci se hărțuiau țipând și sâring o mulțime de maimuțe urite și murdare, socotite de sfințe, seu steteau atêrnate de minarete și chioscuri. Dela stradele înșesate ducea o scară cu nenumărate trepte până la țermul rului la locurile de scăldat, în timp ce riuul își mâna lenes valurile printre corăbiile cele mari, care îngreunau suprafața. Afară de oraș se ridicau în grupe dese palmieri, nuc de cocos, precum și alte plante sudice de-o vechime considerabilă. Ici-colo puteai zări și câmpuri de orez, coliba sêraciósă a vre-unui țeran, un lac, un templu în ruină, un cârd de țiganî, seu plăcuta aparițiune a vre-unei fete cu ulciorul de apă pe cap, singură, grăbindu-se spre alvia admirabilului riu.

„Veți afirma cu siguranță, că toate acestea le-am visat, dér nu — tot ce am vădit, audî, simțit, cugetat — n'are nimic comun cu aparițiunea întunecată și abia de recunoscut a visului; totul se întindea în-

naintea mea în claritatea cea mai esprimată. La început mă îndoiam de sunt eu ôre treaz seu nu; făcui mai multe încercări și mă convinsei, că sunt treaz. Când cine-va visază și în decursul visului presupune, că visază, imediat se încredințază de bănuiala sa și cel ce dorme se deșteptă. Cu drept cuvânt afirmă Novalis, că „suntem aproape de trezire, când visăm, că visăm“. Dacă a-și fi avut visiunea povestită, fără să presupun, că a fost vis, atunci n'ar fi fost alt-ceva decât vis; în chipul acesta însă, fiind-că am presupus, că este vis și am făcut un șir de încercări, n'am ce face, n'o pot clasa în vre-o specie de aparițiuni.

„În punctul acesta nu sunt sigur, decât D-ta n'ai drept“, țice doctorul Templeton, „dér“, continuă, „Te ai ridicat și ai pornit cătră oraș“.

„Mă ridicai, continuă Bedloe, privindu-l pe doctor cu o expresie încremănită, mă ridicai, după cum ai țis și m'am îndreptat spre oraș“.

(Va urma)

cu câtă nobleță îi îmbrățișează statul maghiar (sic!) vor deveni fii credincioși ai statului. Insistă pentru primirea proiectului.

Proiectul a și fost primit de majoritate la desbaterea în general. Contra proiectului lui Apponyi a votat partida guvernamentală, Polonyi și „partida populară”. Pentru proiectul lui Zichy au votat numai cei 6 membri ai „partidei populare”, câți erau de față. Pentru proiectul lui Polonyi a votat numai Madarász.

S'a început după asta desbaterea pe paragrafi.

SCRILE DILEI.

— 15 (27) Aprilie.

Ajutore pentru meseriași. Comitetul „Asociațiunii pentru sprijinirea învățăcelilor și sodalilor români meseriași” din loc în ședința sa de ieri a hotărât între altele și asupra conferirii celor două ajutore de câte 50 fl. menite pentru meseriași români începători stabiliți în orașul nostru. Unul din ajutore l'a dobândit d-l Eugen Precup, măestru lăcătuș, care și-a deschis atelierul său numai în iarna acosta; la al doilea ajutor s'au adaus încă 10 fl. și s'a distribuit în părți egale de câte 30 fl. între d-nii George Panatoflea, văpsitor de firme și îmbrăcător de mobile, și George Bucă, croitor, care erau numai în primăvara acosta și-a deschis atelierul său.

Studenții bulgari escursionisti au ajuns până la Reșița, vizitând minele de acolo. După cum i se scrie lui „Bud. Hirl.”, s'a dat și aici un „strălucit banchet” în onoarea lor, la care au fost salutați prin toaste insuflete de către fisolgăbirul Gärtner și primarul comunal Schneider amândoi „neaoși Maghiari”. Profesorul bulgar Machan, conducătorul escursionistilor, răspundând se fi și el „cât a umblat prin Ungaria” n'a vădit nicăiri barbaria, prigonirile și tirania, despre cari anumiți agitatori au dus vestea în mod tendențios. A vădit însă (la bancheturi!) că aici naționalitățile trădesc în deplină libertate; a vădit bunăstarea, în care se află Sașii; a vădit scolare românești pompoase, asemenea cărora nu există în România; a vădit scolare săsești, cari și Germaniei ar pute servi spre onoare. După banchet, studenții bulgari au arangiat un concert bulgăresc, la care au cântat în limba maghiară marșul „Karpategyesület”-ului. Nu putem sci, decât și întru cât sunt adevărate cele scrise de „Bud. Hirl.” După toate semnele însă, bieții escursionisti bulgari au ajuns să fiă de compătimit, căci în loc de a fi profitat ceva din escursionea lor științifică prin Ardeal, Ungaria și Banat, s'au făcut de ris și se vor întorce acasă mai zăpăciți la cap și mai întunecați la minte decum au putut să fiă vre-odată. Așa-i, când cine-va ajunge să fiă „înțelepțit” de către șovinisti și încă în mijlocul chefurilor și a banchetelor!

Grindină și rupturi de nori. Din comuna Secian, de lângă Vinga, ni-se scrie, că Sămbăta trecută, în 23 Aprilie n. a cădut pe hotarul acelei comune o grindină grozavă, cum nici bătrâni de 80 de ani n'au mai pomenit. Stratul de grindină era gros de-o palmă. Sămănăturile de toamnă, grădinile de pomi și legumele au fost nimicite. Intre Timișoara și Lipova a urmat și o ruptură de nori, care a stricat traseul căii ferate, fiind întreruptă comunicația. Din Tritiu de jos, de pe Câmpia se anunță, că și în acele părți a cădută o grindină grozavă.

Muscele columbace. Din unele ținuturi ale comitatului Caraș-Severin se anunță, că s'au ivit veninoasele musce columbace, cari au început să facă pagube însemnate locuitorilor. Muscele au fost aduse prin un vânt cald din părțile de jos ale Dunărei. Autoritățile dau instrucțiuni poporului asupra modului, cum să se apere în contra muscelor.

Un memorandum al cărciumarilor a fost prezentat alaltăieri camerei ungare prin deputatul Adam Horváth. Memorandumul sub-

scris de 5000 cărciumari, cari cer restrângerea licențelor pentru cărciumărit.

Nouă cancelări advocațiale în Făgăraș. Aflăm, că d-l avocat Dr. Ioan Șenchea, care de curând a depus cu frumos succes cenzura de avocat în Pesta, și-a deschis noua sa cancelări advocațială în Făgăraș. (Piața mare nr. 25).

S'a deșteptat în sicriu. În comuna numită pe ungueresce Jozseffalva, comitatul Caraș-Severin, a murit zilele trecute o fată tină cu numele Ana Schuber. Inscințată fiind părinții, cari locuiau în Deta, venită a doua zi ca să-și vadă fata, pe care însă o află în sicriu. Tatăl plângând se plecă asupra sicriului, dăr atunci fata își deschise ochii, apoi se ridică în sicriu și începuse să vorbească spre cea mai mare uimire a mulțimei, care stetea în jur și plângea. Numai decât fata fu desbrăcată de hainele mortuare și așezată în pat, fiind toți de credință, că ea se va însănătoși. Spaima însă o sdruncină atât de tare, încât la câte-va zile muri!

Din Lugos.

Același corespondent, care ne-a relatat despre congregația extraordinară, ne comunică și un incident din reprezentanța orașului Lugos, pe care îl introduce cu cuvintele: „Obrăznicie jidovescă ne mai pomenită s'a întâmplat la Lugos”. Etă cazul:

Pentru clădirea casarmei pompierilor au făcut ofertă măestrul zidar Ioan Pongracz (rom. cat.) și întreprinzătorul Ludovic Holzner (israelit). Reprezentanța orașului Lugos a primit cu 44 contra 17 voturi ofertul lui Pongracz, deși era la părere cevaș mai scump. În majoritatea de 44 au fost cei mai mulți Români, dăr și alți oreștini.

Preterarea jidovului a turburat veninul avocatului Dr. Iuliu Rosenthal, așa că a înaintat o apelație la senatul orașesc sub Nr. 2586/1898. După ce se încercă a dovedi în acosta apelație, că Jidovul Holzner a făcut un ofert cu 5 la sută mai puțin decât Pongracz la un buget de spese, care se urcă până la suma de 11,800 fl. și că nu s'a făcut excepție în contra nici unui din oferenti, dice, că și comisiunea financiară și senatul au primit ofertul lui Holzner, apoi continuă așa:

„Tot acest ofert l'ar fi primit și majoritatea reprezentanței orașului, decât din întâmplare majoritatea membrilor din ședința dela 26 Februarie a. c. nu o compuneau prea stimaii locuitori din strada „Gușata” și stradele laterale, cari la desbaterea unor astfel de chestiuni nu și formeză convingerea lor după interesul orașului, ci după simpatia și antipatia”.

„E lucru cunoscut, că simpatia din strada „Gușata” i-s'a tăiat d-lui Ludovic Holzner încă la 8 zile după nascerea sa, și astfel domni din „Gușata” cu sufletul liniștit au aruncat din banii orașului 600 fl. pentru ca să apere sfințenia crucii...”

În fine, după ce mai afirmă, că „motorul acelei hotăriri n'a fost decât miseria ură de rassă”, cere să se schimbe hotărîrea și lucrarea să se încredințeze lui Holzner.

E ușor de înțeles, — continuă corespondentul nostru — că scirea despre acosta apelație a mahnit și revoltat adenc pe Români și pe creștini, în genere. Jidovul apelant, simțind torentul furios, se grăbi a înlocui apelațiunea comunicată cu alta mai domolă, dăr totuși vătămătoare, și în prima ședință a reprezentanței a declarat, că afirmativele vătămări din apelație nu le-a intenționat, că n'a voit să vatame, de aceea a schimbat apelațiunea cu alta.

Tocmai intră în sala de pertractare d-l Coriolan Brediceanu, când primarul, reasumând ce a și jidovul Dr. Rosenthal, voi a declara incidental de aplanat; D-l Brediceanu arată însă că în acea apelație se cuprind delictate, și anume: agitație contra naționalității, agitație contra confesiunii; vătămăre de onoare și calumnie publică, care din oficiu trebuie să se urmărescă, de aceea face propunerea, ca obiectul să se pună la ordinea zilei în procsima ședință. Acosta propunere s'a primit și în ședința reprezentanței din 31 Martie a. c. s'a pertractat cauza.

D-l protop. Dr. George Popovici cere, ca mai înainte să se dea cetire apelațiunii din cestiune, ca să audă membrii reprezentanței cuprinsul ei. Se primesce și să dea cetire apelațiunii d-lui Dr. Rosenthal în limba maghiară (originală) și în cea română. D-l protopop marchează conșternațiunea și mahnirea Românilor și în genere

a creștinilor pentru necalificabila agresivune, vătămăre și insultă cuprinsă în aceste apelațiuni și după un discurs plin de argumente, arată, că și puținul semn, ce la dat d-l Dr. Rosenthal că voese să se pocăiescă, îl ia în considerare la propunerea ce voese să o facă în acosta cauză și propune:

„Dacă d-l Dr. Rosenthal va declara „cu grai viu, în fața reprezentanței, că toate aserțiunile sale din apelația referitoare la motivul votului majorității și la naționalitate, confesionalitate și onestitate nu sunt basate, și decât le revocă și se roga de iertare, în acest cas, reprezentanța primesce acosta revocare și declarare ca satisfacțiune; decât însă Dr. Rosenthal nu va împlini acosta până în 8 zile, atunci să se transpună actul la tribunalul criminal competent.”

Acosta propunere s'a spriginit în mod resolut și energic de d-nii C. Brediceanu și Titus Hațeg; înzadar se încerca Dr. Fenyes (tot jidov), să dică, că Dr. Rosenthal a dat satisfacție și se nu-l mai chinuim, căci afară de el nimeni nu și-a ridicat vocea și așa s'a primit propunerea d-lui protopop cu toate voturile, afară de unii funcționari, cari au rămas nedecizi.

Dintre catolici și „patrioți” unul câte unul părăsea sala la apostrofările sdrobitore ale d-lui Coriolan Brediceanu, care la dorința Nemților a vorbit, tot cu același foc și spirit ca în limba sa maternă de astă-dată în limba nemțescă. În cestiunea legii creștinesci și naționale nu e ertat să fim concilianți față de cei obrasnici. Respecteză-te și vei fi respectat.

X.

Dare de sémă și mulțămită publică.

Satulung, 10 Aprilie v. 1898.

Comitetul parochial dela Biserica S-lor Archangelii din Satulung, din respect față de meritele învățătorului Ștefan Dragomir, pensionat din cauza unei bóle grele și incurabile, a întreprins între credincioșii parochiei o colectă pentru a-i ușura greutatea, ce dîlnic avea să le indure, adunându-i suma de 55 fl. 55 cr.

Er conferința învățătorilor români din Săcele și-a manifestat iubirea și recunoștința față de vechiul ei membru fondator prin darul de 10 fl.

La aceste fapte nobile s'a alăturat cu nepretuitul său concurs un vechi și prea demn elev al său, d-l Dr. N. Popa, de present medic în Brăila, care, precum de altădată, și acuma a escelat în a face bine și în a aduce jertfe pentru cei ce în necazuri sunt. D-sa din propriul indemn a colectat în Brăila frumoșă sumă de 302 lei dela următorii binefăcători:

George Eremie 20 lei, Dr. N. Popa 20 lei, Necul. I. Popescu 10 lei, N. Dragoș 2 lei, Nec. Jaja 10 lei, N. Negrescu 5 lei, Flaviu Pârnu 2 lei, Duzinchieviciu 2 lei, P. I. Bancotescu 10 lei, I. Coman 5 lei, G. Gaitan 20 lei, G. N. Gologan 2 lei, N. Gologan 2 lei, Ioan V. Frigator 2 lei, N. Țigoiu 5 lei, N. V. Perlea 20 lei, I. V. Perlea 10 lei, D-na Efrasina O. Popea 5 lei, D-na Maria Vasile Sasu 10 lei, Constantin Gabrielescu 5 lei, Grigorie Țițeu 5 lei, Dumitru Burduioiu 5 lei, D-na Paras. Filip 1 leu, D-na Reveica Panțu 4 lei, D-na Maria I. Pană 4 lei, D. G. Trandaburu 2 lei, L. Mavrodin 2 lei, Un Român 2 lei, Petru Pană 10 lei și lista Cursariu 100 lei.

Aducend cele mai ferbinți mulțămite în numele greu bolnavului Ștefan Dragomir, precum și în numele comitetului parochial local acelor inimi nobile și generose, cari au sciut alina suferințele unui dascăl român, ce peste 35 ani a lucrat cu zel în agrul culturai poporului român, și în deosebii mulțămind bunului nostru compatriot Dr. N. Popa, ca unul din cei mai vrednici și mai recunoșcători fii ai comunei noastre bisericesci,

semnez cu cea mai adencă stimă

Pentru Comitetul parochial local:

R. Verzea,
președinte.

ULTIME SCIIR.

Madrid, 26 Aprilie. Camera s'a constituit definitiv. Carlștii și republicanii în scopul de a-și apăra integritatea patriei s'au alăturat la guvern.

Numeroșe orașe își ofer averile și sângele lor pentru apărarea patriei.

Madrid, 26 Aprilie. În ședința de azi a camerei, ministrul-președinte Sagasta a declarat, că crișă ministerială nu există, guvernul e în mai bună armonie ca ori și când. Guvernul n'are de gând să suspende constituția, dăr decât trebuința va cere, o va suspenda fără preget. Guvernul a făcut tot posibilul, ca să încunguiere răboiul, dăr calurniările jșnice și amenințările Statelor Unite au făcut răboiul inevitabil. Spania pășese în luptă avend încredere în puterile sale. Camera a votat unanim încredere guvernului.

Londra, 27 Aprilie. „Daily Telegraph” află că admiralul american Sampson a primit ordinul, să începă bombardarea Havanei în timp de 48 de ore.

DIVERSE.

Ôspețe cu diumul. O serbare singură în felul său s'a ținut de curând în orașul Quebec din Canada. Anume doi vecini cu numele Rhéaume și Morin, ambii de origine Francesi, au avut fiă-care câte 8 copii, și anume unul 4 feciori și 4 fete, celalalt de asemenea 4 fete și 4 feciori. Cum s'a întâmplat, cum nu, destul că feciorii lui Rhéaume au pețit pe fetele lui Morin, și în schimb feciorii lui Morin au pețit pe fetele lui Rhéaume. Tote opt părechile s'au cununat de-odată. Cununia s'a serbat cu mare pompă. La cununii s'au prezentat 8 miri, 8 mirese, 32 de surori de mirese și 32 frați de miri. Conductul nuntașilor a format o „oste” întregă.

Duel — cu musică. Decedatului compositor Mailhol îi plăcea adese-ori să facă câte-o glumă bună. Odată compuse un marș pentru duel, pentru care nici-decum n'a putut afla editor. Se duse deci la clubul compositorilor și editorilor din Paris, unde prin unele întrebări el provocă o mare dispută, er la urmă doi editori se luară la certy formală. Mailhol atăta i-a sumuțat până când lucrul ajunse la duel. Duelanții se aflau față în față. De-odată dintr'o tuță din apropiere, unde se afla o musică, se auți cântând marșul duelului compus de Mailhol. La început duelanții și secundanții se supără din cauza musicii neașteptate, mai târziu însă au ris și ei, continuând însă de-a se duela pe tact. Când musica a isprăvit aria, duelanții erau împăcați și se și însinuară ca editori ai noiei piese.

Imbrăcăminte de damelor bicicliste. De-orece sezonul bicicletei a sosit, între damele bicicliste circulă o „gravă” întrebare, care trebuie în timpul cel mai scurt rezolvată, și anume: ce să porțe ore, rochie ori pantaloni? Unele dame bicicliste sunt de părere, ca să rămână pe lângă rochii; cele mai multe însă sunt de părerea, ca să se introducă pantalonii. Avantagiul pantalonilor, dice, este acela, că pot folosi și biciclete pentru bărbați. Acesta e un pretecest foarte mic. Dăr cauza principală este, că damele voesc cu ori-ce preț „emanciparea” și în ceea ce privește sportul bicicletei. Desavantajele rochiei sunt, că le împedecă la suitul și coboritul de pe bicicletă, apoi când timpul e vntos, adese-ori se întâmplat, că rochia se acată și „primejdia” e gata — bicicleta își trântesce la pământ stăpâna. Dameror bicicliste mai mult le plac pantalonii largi sistem polon, dăr acești pantalonii, dice, le detrage foarte mult din vață, deorece sunt scurți numai până la genunchi. Er cu pantalonii de tot lungi, damele se genază nu numai să se prezente în public, ci și pe bicicletă. În acosta stă totă greutatea în ce privește rezolvarea întrebării de mai sus. Damele bicicliste din Berlin au rugat pe toate damele, cari iubesc sportul bicicletei, să se pronunțe cât mai iute în „grava cestiune”. Vom vedé, care partidă va învinge!

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregorfu Major.

Cursul pieței Brașov
Din 27 Aprilie 1898.

Bancnota rom. Cump.	9.53	Vënd.	9.55
Argint român. Cump.	9.48	Vënd.	9.51
Napoleonilor. Cump.	9.54	Vënd.	9.57

Galbeal	Cump.	5.65	Vënd.	5.70
Ruble Rusesci	Cump.	127.1/2	Vënd.	128
Mărfă germană	Cump.	58.92	Vënd.	—
Lire tarcesci	Cump.	10.70	Vënd.	—
S ris. fonș. Albina 5%	—	101.	Vënd.	102

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Aprilie 1898.

Renta ung. de aur 4%	120.—
Renta de corone ung. 4%	99.10
Impr. căil. ter. ung. în aur 4 1/2%	119.—
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	100.10
Oblig. căil. fer. ung. de est. I. emsa.	(21.3)

VINURI.

Recomandăm onoratului public
vinurile noastre ardelenesci
de masă și desert manipulat curat
originale, și recunoscute în
cercuși estinse.

Cognac și Rachiuri de brad
curat secuesc.

Suntem la dispoziție cu mostre
și prețuri curente.

Comandă a-se adresa comisio-
nerilor noștri Domnii **Fritz Ha-**
senmayer, Józsa Ferencz, și
Neda Józsefné precum și la so-
cietatea noastră în **Sz.-Keresztur.**

Cu stimă:
Societatea pe acții secuască
pentru comerțul de vinuri.

Cel mai mare câștig în cas favorabil

1.000,000 Corone.

CONSPPECTUL
celor **50,000** câștiguri
cel mai mare câștig în cas favorabil
1.000,000 Kronen.
Speziell sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

1 Prämie mit	600000	
1 Gew. à	400000	
1 " "	200000	
2 " "	100000	
1 " "	90000	
1 " "	80000	
1 " "	70000	
2 " "	60000	
1 " "	40000	
5 " "	30000	
1 " "	25000	
2 " "	20000	
3 " "	15000	
31 " "	10000	
67 " "	5000	
3 " "	3000	
432 " "	2000	
763 " "	1000	
1238 " "	500	
90 " "	300	
31700 " "	200	
3900 " "	150	
4900 " "	130	
50 " "	100	
3900 " "	80	
2900 " "	40	
50,000 Gew. u. Pr. im Betrage	13.160,000	

cară se trag în șese clase.

Loteria a 2-a de clasă reg. ung. priv. se va trage în curând.
Conține:
100,000 și **50,000**
losuri originale și câștiguri,
prin urmare jumătate din toate losurile specificate în conspectul alăturat, vor eși la sorți cu șanse de câștig enorme de mari.

In total se vor câștiga treisprezece milioane, 160,000 corone. — Cel mai mare câștig în cas favorabil

Un milion corone.

La comanda trimitem losuri originale cu următoarele prețuri originale:
Intregi losuri orig. pentru cl. I. fl. 6.—
jumătate " " " " " 3.—
a patra parte " " " " " 1.50
a opta parte " " " " " .75
cu rambursă seu după primirea sumei. După fie care tragere primesc clienții noștri îndată lista de tragere și planul oficial.

Tragerile sa fac sub controla regimului reg. ung.
Tragerea câștigurilor cl. I, la 11 și 12 Mai.
Comandă ne rugăm a ni-se trimite direct până cel mult la
11 Mai a. c. (ziua tragerii.)

A. TÖRÖK & C-ie

colectorii principali
a loteriei de clasă reg. ung.
Budapest, V., Waitznerring 4/A.

Scrisore care se taie

Domnului		
A. Török & C-ie	Budapest.	
Binevoitor a trimite losuri orig. clasa I a loteriei de clasă reg. ung. împreună cu planul oficial. Suma de	a se lua cu ramburs, urmând cu mandat postal.	(Ce nu convine se ștergeți).
fl.		Adresa acurată.

Medic român în Karlsbad

Med. Univ.

Dr. Romulus L. Crăciunu

Medic clinic în spitalul univ. imp. reg. din Viena (clinica D lui consilier de curte Prof. Neusser). Specialist pentru morburile interne. Medic al asociațiunii pentru îngrijirea studenților morboși din Viena. Protector: Majestatea Sa Impăratul etc. etc.

Ord. din 1 April până în 1 Octombrie dela orele 6—11 a. m. și 2—5 p. m. în Muhlbadgasse casa „Schwarzes Ross“.

Mai de multe ori distins.

SESONUL de PRIMĂVARĂ și VARĂ.

Recomandăm on. public fabricatele noastre din
lână curată.

Esclusiv fabricate proprii și anume:

Stofe pentru rocuri, pantaloni, pardiseuri executate în **Cheviot** și **Kangaru**, mare asortiment și mostre de cele mai moderne; apci

Stofe pentru uniforme de oficeri și amploiați.

Stofe de Loden ardelenesci, durabile bune la strapație, pentru turiști, amatori de sport și sătenii.

Covore, asortiment bogat

Pieduri pentru bărbați și plapome de vară, calitate foarte fină.

Stofe pentru Haveloks și mantale de ploie, cu mult mai bune, ca ori și ce marfă de tîrg de felul acesta.

Asigurând pe on. public de serviciu culant cu
prețurile cele mai ieftine ale fabricii,
ne rugăm de o cercetare cât mai numărósă.

WILHELM SCHERG & C-IE.

Depositul fabricii de postavuri.
Brașov, Piața mare.

8 - 8 197

Mai de multe ori distins.

CERCAȚI NOROCUL LA

A doua loterie de clasă ungară.

Tragerea întâiă deja la 11 și 12 Mai.

Din 100,000 losuri, ce s'au emis, 50,000 losuri se trag cu câștig, prin urmare

„tot al doile los câștigă.“

Câștigul cel mai mare în cas favorabil este

Un Milion Corone.

Mai rămân 49.999 câștiguri, cară se vor trage suma de **două-spre-dece milioane corone.**

Los intreg à fl. 6.—, jumătate à fl. 3.—, a patra parte à fl. 1.50, a opta parte à 75 cr.

Se capetă diferite numere la

Casa de bancă

Iacob L. Adler & Bruder

singurul COLECTOR PRINCIPAL al loteriei de clasă ung.
în Brașov.

15 - 20, 187